



羊城晚报记者 李丽

11月13日，李子柒发布了她回归后的第三条视频，并在视频中一口气展示了桑蚕丝织、植物染色、蜀锦织造、绒花制作等多项非遗技艺。持续两天，李子柒在国内多平台包揽多项热搜，海外受众也欢呼“终于等到你”。

在李子柒因与前MCN机构的纠纷而“退网”的1200多天里，李子柒改了身份证件名字，夺回了公司掌控权，拿下了多个蕴藏巨大商业潜力的商标，看似上演了一场“大女主复仇记”。而喜爱她作品的人们最关心的则是，经历了这一切的李子柒，变了吗？

李子柒，归来仍是“非遗大女主”

“消失”的1200多天里，她做了什么？

归来已是“大女主”

改名后复出，掌握公司主控权

在11月13日李子柒更新的视频里，她穿上蜀锦裙，戴上亲手制作的非遗绒花。她说，绒花代表“荣华”，以此祝愿所有知道她名字的人。

很多人认识李子柒，但知道她本名李佳佳的人并不多。但这已不重要，根据商业查询平台“天眼查”的数据，早在今年2月，李子柒所在的四川子柒文化传播有限公司（以下简称“李子柒文化”），其高管和股东信息中，“李佳佳”便已变更为“李子柒”。这与11月12日的一条网络热搜内容吻合。在该热搜中，一名自称李子柒友人的网友爆料称，李子柒早已将其身份证姓名从“李佳佳”更改为“李子柒”。从此，她本人与其IP合二为一。

四川子柒文化传播有限公司成立于2017年7月，当时李子柒与其前MCN机构——杭州微念品牌管理有限公司（以下简称“杭州微念”）分别持股51%和49%。2021年7月，李子柒忽然停更。当年8月，她发消息称“大清早报个警”，之后回复网友评论时表示“资本真的

是好手段”。当年10月，子柒文化状告杭州微念，双方矛盾浮出水面。李子柒迄今未公开解释分歧为何。但在早前一次接受媒体的采访中，李子柒曾表示自己不愿过度商业化。

2022年12月，李子柒和杭州微念达成和解。之后，子柒文化发生多项工商变更。如今，杭州微念已全面退出股东行列，李子柒本人在子柒文化中的持股比例增至99%。

通过成立自有品牌，李子柒曾试图达到既不损害内容又能赢得商业价值的目的。在“退网”前，“李子柒”品牌曾推出过藕粉、螺蛳粉等自有产品，其中，藕粉月销量30万件，螺蛳粉月销量15万件，充分证明了“李子柒”品牌的变现能力。

今年4月至9月，李子柒进行了复出前的最后准备。子柒文化如今拥有多个“李子柒”或“子柒”商标，品类包括方便食品、啤酒饮料、服装鞋帽等。未来李子柒仍可在自有品牌上大展拳脚，而这一次，再没有MCN机构与她争夺主控权。

归来仍是“顶流”

海外粉丝狂喜，“田园一姐”无可取代

李子柒断更三年后的第一条视频，亮相于11月12日下午。当天16:30，她发布了第一条14分钟的视频，内容是采用雕漆隐花工艺制作漆器的全过程。李子柒配文表示：“这个大漆视频迟到了四年。”“很想你们。”半个多小时后，她又发布了第二条视频，内容是她用竹子为自己造了一个森林中的梦幻衣帽间。

在“消失”1200多天后，李子柒连放福利，网友们表示：“‘非遗大女主’回归！”而这次连更剧情显然还没完。在第二条视频的评论区，李子柒回应网友评论：“再等等，我还在剪！”并晒出了自己的电脑剪辑画面。网友评论：“看来这几年李子柒没闲着，这是开始‘清库存’了！”复出第二天中午，李子柒放出了第三条视频。

在过去的三年里，“李子柒即将复出”和“世间再无李子柒”的传闻总是交替出现。连李子柒自己都忍无可忍，她于去年4月发布律师声明，斥责300多个网络账号涉嫌对其恶意侵权。事实上，在李子柒“退网”的日子里，市场涌现出“安徽潘姥姥”等大量“三农”博主，

他们的带货销售额能达每月数百万元甚至数千万元，但影响力仍远不如李子柒。

仅凭海外受欢迎程度，“田园一姐”李子柒在同类中文博主中便无可取代。早在2020年7月，李子柒的账号便以1140万的订阅量，成为“订阅量最多的YouTube中文频道”，从而被列入《吉尼斯世界纪录大全》。尽管后来停更了，但在没有作品的日子里，她的粉丝不减反增。李子柒复出当天下午，其YouTube网站的订阅量为1990万，几小时后，订阅量便突破2000万。

海外网友们用中文、英语、法语、意大利语等各种语言给她留言，表达重逢的欣喜与感动：“在全世界最需要她的时候，她回来了。”“看到奶奶仍然健在，我泪目了。”“通常情况下，我会取消订阅停更的频道，但为了你我等了三年。”……阔别三年，李子柒于很多人的意义早已不仅是当初那个令他们惊艳与着迷的“神秘东方力量”，如一名海外网友所说：“你是和平的化身，你治愈了有着不同语言和文化背景的人。”



李子柒和奶奶



归来仍是“慢郎中”

一条成都漆艺视频，背后苦学两年

“消失”数年，李子柒的视频仍令网友们感叹：“太美了，这条赛道还得是李子柒。”田园牧歌式的中国农村生活是李子柒视频的核心特色，但真正让她屹立不倒的则是这背后她再现、传播中国传统文化的努力。

李子柒过去曾在接受采访时提到，一条视频前后制作时间长达数个月，其中包含大量的技能学习时间，因此她的视频总量很少。事实上，无论是制作视频的速度还是视频本身的节奏，李子柒都比同行“慢”不少。但也正是这份“慢”让她“出圈”，更让她迷倒无数在这个快节奏的现代社会里不同年龄、国家和文化的人。这次的三条复出视频，也是李子柒用“慢”炮制的。

在复出的第一条视频中，李子柒在做漆器时，展示了非

遗项目成都漆艺，工艺之繁复和作品之精美令人赞叹。11月13日，成都漆器工厂的微博发文透露了李子柒学艺的过程。据悉，李子柒此次拍视频前，向国家级非物质文化遗产项目成都漆艺代表性传承人尹利萍学习了包括脱胎、雕刻、装饰在内的系列技法。该微博称，成都漆艺的“三雕一刻”独步于漆林，而“三雕一刻”中最难的就数“雕漆隐花”，李子柒前来求学，不为其他，就偏爱于“雕漆隐花”。

尹利萍坦言：“大漆艰苦非常人所能承受，初识李子柒只以为她会打退堂鼓，没想到她会在学漆的过程中展现出惊人的毅力，那种吃苦耐劳、全身投入的劲头最后真真实实地打动了我。”她称赞李子柒不是“花架子”，也透露李子柒在工序完成了80%后，遭遇作品不合格的难题。当时李子柒放声大哭，但仍决定返工重做。在微博评论区，成都漆器工厂还透露李子柒在学习漆艺的过程中，克服了生漆过敏。

成都漆器工厂体验研

学的相关负责人对媒体表

示，这次学习成都漆艺的“雕

漆隐花”技术，李子柒足足花

了两年。

过去，李子柒多次在自己的视频中展示中国非遗项目。如今从其复出迹象看，传承和推广非遗在她今后的内容创作中的占比或许还将大幅度提高。李子柒曾在接受媒体采访时透露，在网友看不到她的三年多里，除了“补瞌睡，陪奶奶”，她还去了二十多个省份，拜访了一百多名非遗传承人和文化工作者。李子柒表示，她已经找到了“往前的动力和方向”。



李子柒

400个中签名额出炉 深圳“爱心福彩·常回家看看”活动落幕

羊城晚报记者 黄颖琳 通讯员 邓雪玲

插图 采采



深圳“爱心福彩·常回家看看”活动落幕

羊城晚报记者 黄颖琳 通讯员 邓雪玲

11月11日，深圳“爱心福彩·常回家看看”第七届公益活动中秋国庆专场补充抽签仪式在盐田科技大厦19楼举行，抽签过程由深圳市公证处现场监督，使用公证处专用摇号系统随机抽出中签名单。在现场媒体代表的见证下，共抽取400个中签名额。

据了解，2024年深圳福彩“爱心福彩·常回家看看”第七届公益活动已进行两场资助，经审核共有1102人符合资助资格，首场完成资助587人，中秋国庆专场审核通过515人。为

了使福彩公益金充分落到实处，让更多家庭享受到团聚的喜悦，根据中秋国庆专场活动规则，如资助人数不足，则从中秋国庆专场登记但未中签的人员中再次进行抽签。经汇总，本次有效抽签人数为4949人，本次抽出400个中签名额。

为保证抽签过程的公开透明、公平公正，深圳公证处公证员对原始数据采取核验、查重、封存等措施，全过程录音录像，确保原始数据真实有效，公证员现场对抽签结果进行确认。

中签人员名单在深圳福彩

官网及深圳福彩微信服务号进行公布，同时向中签者推送微信及短信通知。中签者须于11月14日24:00前进入深圳福彩服务号，在“常回家看看”活动页面填写资料，待工作人员线上审核通过后，11月21日前邮寄车票等纸质材料到指定地址。中秋国庆专场补充抽签可资助车票的乘车日期为2024年9月14日至10月8日，如车票为电子客票，需自行到车

站换取纸质车票(报销凭证)。本年度“爱心福彩·常回家看看”第七届公益活动至此落下帷幕，该活动今年投入福彩公益金约90万元，资助非深户来深建设者返乡探亲，每人最高可获1000元资助。



偶数强势 连号出现

——福彩玩法走势

双色球：11,17,18,20,24,30 后区：05,06,15
福彩3D：02,04,07
(源源)



金手指

站

换

取

纸

质

车

票

报

销

凭

证

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。